

科教新报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号CN43-0044 邮发代号41-8
新闻热线0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2022年12月28日 壬寅年十二月初六 星期三(今日16版)

2022年第50期(总第2446期) 总编辑:王兴银



奋楫笃行,探索教育强省建设的湖南路径

——湖南教育十年发展综述

本报记者 姚瑶 曾玺凡

湘江潮涌,岳麓云起。生机勃勃的潇湘大地蕴藏着湖南教育行稳致远的发展思路,见证了湖南教育高质量发展的强劲势头。

教育是国之大计、党之大计;崇文重教是湖南人的情之所系、优良传统。党的十八大以来,湖南把教育摆在更加突出的位置,不断放大教育在现代化建设中的基础性、先导性、全局性地位和作用。

从推进城乡义务教育均衡发展,到直面群众关心的教育热点难点;从打造人才培养高地,到增强教育服务能力……湖南全面落实立德树人根本任务,着力构建湖湘特色高质量教育体系,实现了从“有学上”到“上好学”、从“人口大省”到“教育大省”的历史性转变,探索出了一条建设教育强省的湖南路径。

以钉钉子精神,把实事办到老百姓心坎上

现代化的教学楼内,多媒体、班班通设备一应俱全;标准化的操场上,学生运动嬉戏的身影欢快活跃;崭新的围墙上,师生共同绘制的五彩墙绘在阳光下闪烁光彩……12月中旬,记者来到双牌县理家坪乡中心小学,绿水青山间的校园宛如一颗明珠惹人注目。

很难想象,几年前这里还是一所典型的乡村“老破小”学校。“原来学校只有一栋年久失修的教学楼,不少家庭都选择将孩子转到城区或者外县就读。2016年改扩建后学校发生了翻天覆地的变化,孩子们上学再也不用舍近求远。”该校副校长柏元华在此任教29年,见证了学校从“丑小鸭”到“白天鹅”的美丽蝶变。

教育是最大的民生。党的十八大以来,湖南直面群众关心的教育热点难点问题,以抓铁有痕、踏石留印的钉钉子精神,将每一件教育民生实事办到了老百姓的心坎上。

(下转03版)

奋进新征程 建功新时代
湖南教育 非凡十年



近日,通道侗族自治县幼儿园开展了玩泥巴游戏。孩子们通过揉、捏、拍打,在一充满泥土气息的空间里,释放天性,体验乐趣。

李尚引 摄影报道

为您导读

>>>

02版 师说

不唯论文
让教师更专注于讲台

04版 要闻

湖南省县域普通高中
发展提升行动计划发布

09版 乐游

跟着课本游湖南(一)

16版 边校十年路

一场漂亮的“翻身仗”

“长大后我就成了你”

本报记者 胡英
通讯员 彭海容

12月26日一早,娄底一中高三教师伍赛梅在班级群里布置“诗歌鉴赏”专题复习要点,同学们一一回复。这样的线上教学已经持续了一周多。

这是她带的第四届高三学生。多年来,伍赛梅满心喜悦地享受着教书育人的过程。

伍赛梅成为一名老师,缘于她的小学老师潘喜华。伍赛梅回忆,当潘老师绕了老远的山路找到要弃学的她时,清晨照在潘老师身上的那束光,也深深照进了她的心里。伍赛梅说,她想成为一位像潘老师那样的人民教师,帮助更多的孩子走出大山。

从教以来,伍赛梅坚持做到“三个

一”:每天给学生一个微笑,每天说一句鼓励的话,每天找一个学生谈心。学生亲切地称她为“梅姐”。

2021年,伍赛梅接手高三1915班语文教学时,班主任就给她打了一剂“预防针”:班里有4位同学经常迟到早退、上课睡觉。果然,在伍赛梅任教的第一堂课,这4位同学睡在了桌子上。伍赛梅走到他们身边,将他们轻轻推醒,一次又一次。

有一天晚上自习,这4位同学姗姗来迟,伍赛梅把他们叫到办公室,与他们拉起了家常。半个小时后,伍赛梅清了清嗓子,说:“不管你们以前怎么样,但是我不会放弃任何一个人。我会想尽一切办法,也希望你们支持和配合。”

改变的过程是漫长的。伍赛梅一遍又一遍地提醒,一次又一次地鼓励。其

中的学生小杨说:“梅姐,我都没想到你会这样坚持。”

今年高考,他们都取得了优异的成绩。有人问她成功的秘诀,伍赛梅说,教书没有秘诀,唯有用心去爱每一个孩子,让他们亲其师、信其道。

今年教师节,学生丽萍给伍赛梅送了一份颇有心思的礼物——折叠的纸质小星星摆成一个大大的“心”形,中间放着一张卡片,赫然写着:“星光荡开宇宙,您闪耀其中。”

“孩子真诚的话语,对我是一种鞭策,我为这份职业感到骄傲。”伍赛梅说。

如潘喜华老师对伍赛梅的影响一般,伍赛梅也深深影响着她的学生。

“老师,真的是您!”一次活动上,伍赛梅突然被一个女孩紧紧抱住。伍赛梅认

出,这是她任教过的优秀学生小肖。

往事历历在目。小肖是个懂事的孩子,一直跟着爷爷奶奶生活,那时的她想辍学,为家里分忧。看到她,伍赛梅仿佛看到了当年的自己。一天下午,伍赛梅约她爬山,一路上跟她聊起自己的故事,小肖听得认真。回校后,小肖更加如饥似渴地读书,成绩从班上十几名到第八、第四、第二、第一。高考那年,她考入了理想的大学。

多年后再次重逢,小肖也成为了一名优秀的人民教师。

待到山花烂漫时,她在丛中笑。伍赛梅愿用一辈子去守护心爱的讲台。

湖南新闻奖名专栏
寻找三湘最美教师